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проблеми. Постановка проблеми – це визначення конкретного питання або задачі, яка 
потребує вирішення. Наприклад, після спостереження за змінами клімату в різних 
регіонах учні можуть задатися питанням: «Чому одні регіони страждають від посух, 
тоді як інші – від повеней?». 

Після аналізу географічних даних або спостережень учні формулюють гіпотезу 
щодо природних або соціально-економічних процесів. Наприклад, вони можуть 
висунути припущення, що вирубка лісів у певному регіоні призводить до зміни клімату, 
зокрема до збільшення кількості посух. Ця гіпотеза спирається на знання про вплив 
рослинності на локальні кліматичні умови [3]. 

STEM-освіта підштовхує учнів використовувати дані супутникових знімків, 
кліматичні моделі та інші цифрові інструменти для виявлення закономірностей і 
побудови припущень. Наприклад, аналізуючи знімки з супутника, школярі можуть 
досліджувати, як зміни в рослинному покриві можуть впливати на температуру й 
рівень вологості. Таким чином, у рамках STEM-освіти етапи висування й 
обґрунтування гіпотези в географії допомагають учням глибше розуміти взаємозв'язки 
між природними та соціальними процесами й використовувати інноваційні інструменти 
для дослідження складних екологічних проблем [4]. 

Спільна робота учнів і вчителя під час уроків географії, спрямована на 
планування та організацію освітнього процесу, є ключовою у STEM-освіті. Така 
діяльність може включати спільне розроблення проєктів, планування досліджень і 
коригування навчального процесу відповідно до індивідуальних потреб учнів. Це дає 
змогу учням обирати власні освітні траєкторії та ставити конкретні цілі, наприклад, 
виконання дослідницьких проєктів або розробку інноваційних рішень для збереження 
навколишнього середовища. 

Отже, STEM-освіта на уроках географії дозволяє учням активно брати участь у 
навчальному процесі, ставити перед собою складні, міждисциплінарні завдання, 
розвивати навички дослідження й творчого мислення. Це робить навчання більш 
цікавим і значущим для учнів, допомагаючи їм краще підготуватися до майбутніх 
професійних викликів. 

 
Список використаних джерел: 1. Берека В. Є. Формування професійної майстерності 
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екскурсія є важливим та необхідним складником навчального процесу в ЗЗСО, 
зокрема при вивченні географії України. Її проведення таке ж обов’язкове, як 
проведення вчителем уроку, оскільки програмна екскурсія є одним із видів уроку. Під 
час екскурсії процес навчання реалізується не в умовах класного приміщення, а в 
природі під час безпосереднього спілкування учнів із природними об’єктами та 
явищами, або на  виробничому об’єкті. 

Навчальні екскурсії як обов’язкові форми роботи, передбачені навчальними 
програмами шкільного курсу географії України, який вивчається у 8 і 9 класах ЗЗСО. 
Згідно з навчальною програмою, у 8-му класі вивчається курс географії «Україна у 
світі: природа, населення» (70 годин, 2 години на тиждень), з них 3 години – резерв 
часу. У 9-му класі вивчається курс географії «Україна і світове господарство», на який 
відводиться 52 години (1,5 години на тиждень), з яких 3 години становлять резерв    
часу [1]. 

Аналіз навчальної програми свідчить про те, що у курсі географії «Україна у світі: 
природа, населення» (8 клас) передбачено проведення лише однієї програмної 
екскурсії «Ознайомлення з об’єктами природи своєї місцевості», яка проводиться по 
завершенню вивчення розділу V «Природа та населення свого адміністративного 
регіону». У 9-му класі в курсі географії «Україна і світове господарство» програмні 
екскурсії не передбачені [1].  

Однак, незважаючи на незначну інтеграцію в навчальні програми екскурсійної 
роботи, вчитель може самостійно ініціювати проведення позапрограмних екскурсій, 
якщо буде вважати це доцільним. У навчальних програмах також подано чимало тем 
для учнівського дослідження, яке можна виконати в режимі екскурсій або із 
застосуванням її елементів. 

Більше навчальних екскурсій передбачено у модельних навчальних програмах з 
географії (6‒9 класи), які розроблені для Нової Української Школи (НУШ). Зокрема, 
Модельна навчальна програма «Географія. 6‒9 класи» для закладів загальної 
середньої освіти 2021 р. (авт. Кобернік С. Г., Коваленко Р. Р., Гільберг Т. Г., Даценко   
Л. М.), передбачає у 8-му класі проведення 5 програмних екскурсій: навчальної 
екскурсії з метою ознайомлення з різними за походженням місцевими формами 
рельєфу та їхнім розвитком (Тема «Рельєф, тектонічні структури та мінеральні 
ресурси»); навчальної екскурсії на місцеву метеорологічну станцію або до 
Гідрометцентру з метою ознайомлення з їхньою роботою та професією метеоролога 
(Тема «Клімат, кліматичні ресурси»); навчальної екскурсії до місцевої водойми з 
метою дослідження її екологічного стану (Тема «Води суходолу та водні ресурси»); 
навчальної екскурсії до унікальних об’єктів природи своєї місцевості (Розділ V 
«Природа та населення свого краю»). У 9-му класі в курсі географії «Україна у світовій 
економіці» цією Модельною програмою передбачена одна навчальна екскурсія на 
місцеве підприємство легкої промисловості (за можливістю) (Тема 5 «Виробництво 
тканин, одягу, взуття») [2].    

У Модельній навчальній програмі «Географія. 6‒9 класи» для закладів загальної 
середньої освіти 2021 р. (авт.: Запотоцький С. П., Карпюк Г. І., Гладковський Р. В., 
Довгань А. І., Совенко В. В., Даценко Л. М., Назаренко Т. Г., Гільберг Т. Г., Савчук І. Г., 
Нікитчук А. В., Яценко В. С., Довгань Г. Д., Грома В. Д., Горовий О. В.) в курсі 
«Географія» (8 клас) запропоновано 8 екскурсій: віртуальна екскурсія до 
Географічного центру України, пам’ятника «Нульовий кілометр» в Одеській області 
тощо (Тема «Україна на картах світу, Європи»); шкільна екскурсія до геологічної 
пам’ятки своєї області (Тема «Рельєф, тектонічна та геологічна будова, мінеральні 
ресурси»); екскурсія до обласних (регіональних) гідрометеорологічних центрів України 
(Тема  «Клімат і кліматичні ресурси»); екскурсія до місцевого водного об’єкту, 
Басейнових управлінь водних ресурсів річок (Дунай, Західний Буг, Дністер, Тиса, 
Прип’ять, Десна тощо) (Тема «Води суходолу і водні ресурси»); польові спостереження 
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за ґрунтами своєї місцевості та опис способів покращення їх якості (Тема «Ґрунти»);   
екскурсія до місцевого парку, лісу тощо з метою ознайомлення з їх біорізноманіттям 
(Тема «Рослинність і тваринний світ України»); екскурсія до регіону з природним 
ландшафтом. Ознайомлення з лісовими/степовими ландшафтами поблизу, опис їх 
стану (Тема «Природні комплекси (ландшафти)»; екскурсія до національного 
(місцевого) природного парку (Тема «Природні ресурси як чинник суспільного 
розвитку»). У курсі «Географія» (9 клас) вивчення географії України передбачає 
проведення таких екскурсій: екскурсія на промислове підприємство у своєму 
місті/селищі/селі (Тема «Просторова організація виробництва вторинного сектора 
економіки»; віртуальна екскурсія в один із туристичних районів/кластерів (Тема 
«Просторова організація виробництва третинного сектору економіки»); 
віртуальна/реальна екскурсія на одне з підприємств в Україні з інноваційними 
технологіями виробництва (Тема «Європа») [3]. 

Таким чином, екскурсійна робота з географії України в ЗЗСО розподіляється на 
дві категорії: екскурсії з фізичної та екскурсії з соціально-економічної (суспільної) 
географії. Вони мають подібну структуру, але різні об’єкти дослідження. 

Аналіз навчальної та модельних програм із географії України свідчить про значне 
переважання екскурсій з фізичної географії, які базуються на краєзнавчому принципі 
навчання. На нашу думку, позитивним є те, що у НУШ кількість програмних екскурсій 
значно збільшиться, що позитивно вплине на засвоєння учнями навчального 
матеріалу. 
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КЛАСИФІКАЦІЯ НАВЧАЛЬНИХ ЕКСКУРСІЙ ІЗ ГЕОГРАФІЇ 
 
Сучасна методика навчання, як і вся дидактика, переживає складний період 

розвитку. Адже зараз відбувається складний процес реформування загальноосвітньої 
школи, що супроводжується впровадженням нових стандартів і концепцій освіти, 
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